

甘肃临泽县板桥镇着力打造文明实践品牌 一村一品,和美板桥

甘文

近年来,甘肃省临泽县板桥镇依托新时代文明实践所,把精准服务群众作为文明实践工作的出发点和落脚点,着力推动志愿服务特色化、爱心活动制度化、载体培育品牌化,让文明实践品牌架起党群之间的“连心桥”,最大程度提升基层治理能力和服务水平,使群众的获得感、幸福感不断提升,开创了“一村一品,和美板桥”的文明实践新格局。

“炫彩板桥”

线上直播服务群众不打烊

“阳光玫瑰果肉鲜嫩多汁,不裂果,有玫瑰香味,咱们种植阳光玫瑰有三个关键节点要把握,一是阳光葡萄要覆膜栽培,不宜露地栽培。二是要肥水促长,单主干四主蔓培育,三是要采取6叶片摘心。”在“炫彩板桥”文明实践直播间,农业科技志愿者田雨洁正在直播间分享葡萄种植技巧,直播间里网民朋友交流热烈,纷纷留言分享自己的种植心得。

除了“抢抓农时助生产”,直播间还设置了“一周资讯”“榜样在身边”“法律小常识”等栏目,我们还会邀请专家学者、基层党员、道德模范等,走进直播间与群众开展互动交流,

通过故事化讲述、对话式宣讲和综艺化表达等方式,将党的科学理论、科学技术常识、移风易俗文化等送到百姓身边去。”板桥镇“炫彩板桥”文明实践直播间负责人介绍说。

除了网络直播,“炫彩板桥”文明实践直播间把遍布全镇每个村社的智能云广播作为拓展服务范围的有效补充,通过“智能广播+互联网直播”的补益模式构建文明实践“云端阵地”,实现文明实践服务“全年龄段”覆盖,把新时代文明实践阵地建在群众心坎上。

“德行超市”积分兑换

成风化俗出实招

“每周六,德行超市都会进行积分兑换。”一大早,前来兑换积分的群众已经在板桥村“德行积分超市”门口排起了队。巾

帼志愿服务队志愿者王晓英就是其中的一员,“照顾村里的孤寡老人本就是我们应该做的,没想到大家都看在眼里,在村民道德评议会上给我增加了道德积分,现在我累计的积分已经能兑换不少的生活物资了。”王晓英笑容满面,对德行超市毫不吝啬夸赞之词。

德行积分超市按照“一户一档”标准建立村民德行档案,选取德高望重、坚持原则、处事公道的村民组成村、社两级评议小组,对村民德行进行评定,按标准加分、扣分,最终形成村民德行“积分”,记录进德行“档案”,作为超市消费激励和奖惩的依据,真正实现把道德“存”进超市,村民可利用累积的德行“积分”进行德行“消费”,购买日常生活用品,通过持续激励潜移默化引导村民思想和行为逐步向好。

同时,“德行超市”还与板桥镇“清洁家园”义务工制度紧密联系。各村每户家庭按照耕地数量,每五亩地计算1个义务工,工时由村委会统一安排,以网格为单位,由网格长负责调度。务工出工登记与积分兑换挂钩,把“德”与“治”深度融合起来,让村民成为乡村治理的主力军,深化村民自我管理,强化道德引领,进一步提高群众比、学、赶、帮、超的文

明思想意识,引导形成崇德向善的文明风尚。

“乡村夜话”上门送学

理论宣讲零距离

“今天咱们讲什么是高标准农田建设,党的二十大报告指出要加快建设农业强国……”在板桥镇古城村,理论宣讲志愿者贾天安正围绕群众普遍关心的问题给大家讲解政策理论,群众在家中围坐一圈,听得聚精会神,不时传来一阵阵热烈的讨论声和爽朗的笑声。

为了贯彻全省“三抓三促”行动要求,连日来,板桥镇组织新时代文明实践志愿者组成“乡村夜话”宣讲小分队,走进群众中间,以接地气的语言、讲故事的方式,零距离、面对面为群众宣讲党的百年光辉奋斗历程、党的二十大精神、家乡日新月异的变化和党的惠民政策等。

据了解,板桥镇新时代文明实践所积极打造“乡村夜话”理论宣讲品牌,开展各类微宣讲服务2300余场次,覆盖群众7000余人次,发放宣传资料5000余份,让党的政策在服务中落地落实,助力推动新时代农村建设迈上新台阶、展现新气象、体现新作为。



安徽省安庆市委宣传部、市委讲师团利用公交车循环流动、辐射面广、贴近群众的优势,设计打造了“学习强国”主题公交这一动态体验空间,让更多市民朋友更直观了解、使用“学习强国”学习平台,进一步在全市营造“指尖学习”的良好氛围。图为近日,安庆市“学习强国”主题公交车正式亮相安庆城区。王政摄

内蒙古林西县官地镇： 文明花开香满镇

内文

近日,《2022年下半年“赤峰好人榜”拟入选名单》发布,内蒙古自治区赤峰市林西县官地镇官地村党总支书记王志波光荣上榜,说起王志波,官地村村民个个竖起大拇指,“有事找‘小王书记’”早已成了村里百姓的口头禅。

要建文明城,先育文明人,近年来,林西县官地镇积极开展和参与道德模范、身边好人等各类先进典型评选活动,传承榜样力量,培育良好乡风民风。

晨光微现,王志波便开始了每天的例行“巡逻”,谁家门口不干净,谁家乱扔垃圾……他总能第一时间知道并妥善解决,这早已成了他的习惯。

来到村民王树学家,墙上的“美丽庭院”牌匾熠熠生辉,院里院外干净整洁,物品摆放得整齐有序。正赶上王树学在院里打扫,王志波立马上前打招呼:“王大哥真是勤快,房前屋后收拾得真叫立整,当得起‘美丽庭院’示范户的称号。”“那当然了,挂上这牌子,就得对得起这份荣誉,再说了,里里外外干干净净,咱自己看着也得劲,住着也舒服。”王树学乐呵呵地回答。

人居环境“净美亮”,演绎乡风文明新韵。

官地镇坚持将农村人居环境整治作为提升群众生活质量的关键点和硬指标,以农村垃圾清理、污水整治和建立健全农村环境卫生长效管理机制为重点,将人居环境整治和乡风文明有机结合,广泛动员各方力量,优化整合各种资源,持续发力,破除陈规陋习、传播文明理念、涵育文明新风。2022年官地镇共表彰“美丽庭院”30户。

富源新村是移民小区,常住人口来自上官地村、王家沟村、半拉山村3个村,以前的富源新村柴草乱堆乱放、垃圾随处倾倒、牲畜粪便遍地,汽车无法进入。为彻底扭转村民观念,告别“脏乱差”,王志波和村“两委”积极行动,采取“组织带动、党员发动、群众主动、志愿联动”方式,从改变群众生活习惯做起,从一点一滴的小事抓起。现在,打扫院子、清理垃圾、保持街巷整洁已经成为绝大多数富源新村村民每天必做的“家务”。

来到上官地村集市,一群身穿红马甲的身影穿梭在人群中,有的在宣传健康知识,有的在打扫卫生……他们是镇上的新时代文明实践所志愿者,经常入村开展志愿服务活动,助力人居环境提升。官地镇充分发挥新时代

文明实践志愿服务扎根基层、贴近群众的工作优势,调动各方志愿服务力量、创新服务方式,一抹抹“志愿红”在播撒文明的同时,温暖了民心。

乡村之美,美在和谐;民风之正,正在村规。“讲道德,扬正气,反面曝光正面赞;对陋习,要说不,红事白事要从简……”在二段村的村委会门口,几个孩子有模有样地传诵着朗朗上口的村规民约。

“村里的村规民约是村民共同遵守的一种行为规范,是村民实现自我管理、自我教育、自我服务的重要手段,具有教育引导和约束惩戒作用,对新农村建设和文明村镇创建具有重要意义。”官地镇二段村党总支书记刘振祥说。

近年来,官地镇着力加强农村精神文明建设,以乡风文明为突破口,充分发挥各行政村“一约四会”作用,推动社会主义核心价值观在农村落地生根,走出一条以创建文明村镇助力乡村振兴的新路子。

春光明媚,微风轻拂,草木安静,生活祥和,如今的官地镇家家户户窗明院净,街里巷道平整干净,一幅乡风文明、村容整洁的亮丽画卷正在悄然铺开。

广西西林县：

改善人居环境 建设美丽乡村

韦鹏雁 韦素雪 廖秀婷

近日,笔者走进广西壮族自治区百色市西林县八达镇红星村平用屯,但见居民楼房整齐美观,村屯环境干净整洁,房前屋后绿树成荫,家家户户栽花种菜,仿佛走进一幅美丽乡村画卷中。驻村第一书记李山如说:“村庄建设有规划,基础设施大提升,尝到甜头的乡亲们参与乡村建设的热情更加高涨了。”

红星村是西林打造宜居宜业和美乡村的一个示范点。近年来,西林以统筹村庄规划、提升农村基础设施、人居环境整治为切入点,全域整体推进宜居宜业和美乡村建设,助力乡村振兴。

统筹推进村庄规划。西林是全区最早开展简易版村庄规划的县份之一,构建了一套适用的简易版村庄规划成果表达体系,充分考虑村民、村干部、各管理部门等使用者需求,精简规划描述、分析等内容,采用“文本+管制规则+数据库+图纸”的成果表达方式,使村庄规划简单明了、通俗易懂。该县招聘了4名乡村规划师下派到各乡镇,协助乡镇开展国土空间规划、村庄规划等相关工作,并提供业务指导。截至2022年12月底,该县94个村已有47个完成村庄规划编制并通过专家审核。

推动基础设施提档升级。该县大力提升农村水利、电力、道路等基础设施建设,提升农村发展动能。2022年,该县实施水利项目37个、农村饮水安全巩固提升工程47个,项目均已完工;实施2022年农村电网改造电力安装项目74个,总投资9277.84万元,已全面完成户表改造任务;完成20户以上公共照明工程任务,安排8个乡镇节能照明项目资金585.57万元,安装太阳能路灯1600盏;实施“三项工程”类型项目3个,项目已全部完工,完成乡村道路安全隐患治理29.41公里。

推进农村人居环境整治提升。持续实施农村厕所改造工程,农村卫生厕所普及率达96.45%。治理农村生活污水,投入678.44万元,实施排水排污项目16个,逐步解决了农村生活污水横流问题。推进城乡环境卫生综合治理项目建设,健全农村生活垃圾收运处置体系,明确生活垃圾处理目标责任和任务清单,通过购买服务和设立公益岗位,落实村屯保洁员工资待遇。购置垃圾清运车14辆,移动压缩式垃圾箱150个,新建那劳镇垃圾中转站,提升改造马蚌镇和古障镇镇级垃圾片区处理中心。

成都航天中学：

开设特色课程 优化育人环境

本报讯(蒲红谷 张雨)去年以来,成都航天中学开展了丰富多彩的航天科创教育实践教育活动,以培育航天科创精神为内核,形成了以航天科创教育为特色的新格局,走出了一条航天科创教育持续、健康、高质量发展之路。

为树立航天科创教育品牌,提升学生航天科创教育体验感、获得感,在龙泉驿区区委、区政府和区教育局的大力支持下,学校新建了航天科技教育馆、科创作品展览馆和以航天北斗为主题的航天科创实验室,打造“一厅一馆四室”的高配航天科创教育育人环境。

成都航天中学航天科创教育特色课程包括航天铸魂课程、航天通识课程、航天科创课程和航天融合课程等共101门。

随着航天科创教育的全面开展,学生科学素养全面提升,航中学子在各类科创比赛中屡获佳绩,捷报频传。2022年,取得世界机器人大赛总决赛二等奖、丘成桐中学科学奖二等奖、第八届全国青年科普创新实验暨作品大赛入围奖及三等奖、成都市第38届青少年科技创新大赛一等奖、成都市第十八届学生信息素养提升实践活动一等奖等佳绩。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：

职业健康培训新鲜出炉

本报讯(许梦琪)为了进一步提高广大员工的职业健康意识,普及职业健康知识,保障员工职业健康权益,近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿组织开展了一场生动的职业健康知识培训。

据了解,此次培训内容围绕职业危害因素、分类人职、常见职业病的预防、重点传染病、急救知识等多个方面展开培训,重点讲解了心肺复苏急救按压的要点、注意事项以及胸外按压的分解步骤等,并采用实践操作与情景模拟相结合的形式,授课老师从安全评估、判断循环、胸外心脏按压等急救流程分步骤演示,大家纷纷踊跃上台模拟练习。

本次职业健康培训对员工树立职业健康意识、掌握急救知识起到了积极的促进作用,更好地保障了员工的职业健康权益。

山西省岢岚县： 新时代“文明驿站” 成为服务群众新阵地

本报讯(思瑜 赵文君)摆放整齐的雨伞、免费租借的充电宝、针线包、饮用水、日常用药等一应俱全……在山西省忻州市岢岚县安元街人民广场的“文明驿站”里,笔者体验到了绿色便民设施带来的幸福感。

近日,岢岚县在人民广场、舟城广场、火车站、广惠园社区等市民活动集中的地方首批打造了7处新时代“文明驿站”。驿站内配备了工具箱、微波炉、急救箱、热水器、充电器、报刊架等便民服务工具,不仅让户外劳动者们充分体验和感受城市的温度,还成为群众休息、充电的便捷场所,“文明驿站”的亮相,让市民拍手叫好。

县文明办负责人翟晓伟表示,7处新时代“文明驿站”都由志愿者轮班值守,力求实现群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,推动新时代文明实践志愿服务有形化、常态化。

为了把“文明驿站”真正打造成服务群众的“新阵地”,让文明新风吹到群众心坎上,岢岚县积极探索“社区+包联单位+志愿者”的管理模式,按照属地管理原则,由文明办总负责,选择社区和包联单位入驻驿站,管理驿站、运维驿站,三方合力打造新时代文明实践点,着力打通服务群众的“最后一公里”,让志愿服务成为城市最美风景线。

四川峨眉山市峨山街道：

开展“学雷锋” 主题志愿服务活动

本报讯(王折蒙 严俊铭)近日,四川省峨眉山市峨山街道结合“情暖峨眉·我为群众办实事”专项行动,组织开展了形式多样的“学雷锋”主题志愿服务活动。

在峨山街道彭桥村,该村组织开展“弘扬雷锋精神,争做时代新人”志愿服务活动,组织党员志愿者观看红色电影《雷锋》,重温雷锋事迹。观影结束后,党员志愿者们还积极开展环境卫生大扫除。

在峨山街道马路桥社区,社区联合峨山小学、峨眉山市妇幼保健院开展“共迎雷锋月,爱驻三月天”学雷锋志愿服务系列活动。医护人员为社区老人义诊,开展健康知识讲座,宣传卫生健康知识;学生志愿者们为老人修剪指甲、捶背捏肩,并送上精心准备的诗朗诵和歌曲等节目;社区志愿者们则为老人义务理发。一系列活动,让老人们脸上乐开了花。

峨山街道相关负责人表示,街道将持续深化志愿服务活动,动员身边群众从日常做起、从点滴做起,积极投身到学雷锋志愿服务活动中去,主动践行雷锋精神,让雷锋精神薪火相传,焕发出更加强大的生机与活力。